
Antalet sprinklade tunnlar runt om i
världen ökar markant. I framtiden
kan vi räkna med att alla tunnlar,
som vid brand erfordrar insats av en
större brandstyrka, blir sprinklade
med alltmer utvecklade system.

Brandkonsulten Olle Norrby, med
35 års erfarenhet från sprinkler-
projektering, redovisar här sina er-
farenheter från nationellt och inter-
nationellt projekteringsarbete med
aktiva brandskyddssystem i tunnlar.

Anledningen till att sprinklersystem in-
stalleras är bland annat;
❍ de senaste årens mycket allvarliga
olyckor med många döda,
❍ de enorma återställningskostnaderna,
❍ de långa avstängningstiderna,
❍ att räddningstjänsterna får minskade
resurser att hantera större bränder i sam-
hället,
❍ att totalkostnaden för säkerhetsinstal-
lationerna kan minskas. 

Södra länken i Stockholm har en hög
brandsäkerhetsnivå. Emellertid hade ni-
vån varit ännu högre om sprinkler instal-
lerats, som tänkt från början till, en kost-
nad av 20 miljoner att jämföras med total-
kostnaden 8 000 miljoner kronor för 6,5
kilometer tunnel.

Sprinkler ger säkrare trafik 
Sprinkler kommer att göra tunnlar säkrare
och risken att en brand ska totalförstöra
en viktig transportlänk reduceras till mini-
mum. Troligen kommer inte heller total-
kostnaden för en tunnelns säkerhetsåtgär-
der att öka nämnvärt när dagens välut-
vecklade sprinklersystem finns med redan
i början av projekteringen. 

Varje år inträffar ett antal brandinciden-
ter i Europas vägtunnlar. Gränsen mellan
katastrof och incident är hårfin när det
brinner i en vägtunnel. 

Mellan 1999 och 2004 har det dött be-
tydligt fler människor vid bränder i väg-
tunnlar i Europa, mer än till fyra gånger så
många, än vad det totalt fram till 1998 har
dött i samma typ av bränder. Troliga orsa-
ker till detta är bland annat en ökad inten-
sitet med lastbilstrafik i vägtunnlar. Last-

bilar som innehåller en stor mängd bränn-
bart gods. Cirka 75 procent av godstrans-
porterna i Europa går på vägnätet. Utöver
detta så lever vi med ett ökat hot om ak-
tioner, läs terrorhandlingar, för att skada
samhället.

Kunskapen om bränder och bränders ef-
fekt i tunnlar har sedan de omfattande väg-
tunnelbränderna som inträffat i slutet på
1990-talet ökad dramatiskt genom fullska-
letester. Man har idag börjat inse att man
måste räkna med bränder som troligen blir
mer än dubbelt så stora än vad man räknat
med tidigare. Fullskaletesterna kommer att
inom snar tid följas upp med flera där akti-
va släcksystem ska utvärderas.

Själva grundproblemet med säkerheten
i tunnlar är inte tunnlarna ensamt, utan
det är en kombination med fordonen som
trafikerar tunneln och hur människor beter
sig vid inträffade olyckor. Problemet är
att det är svårt att förändra befintliga for-
don eller att förändra människors beteen-
de. Man måste istället inrikta sig på att
anpassa tunneln efter den verkliga trafi-
ken och efter hur människor verkligen be-
ter sig vid en inträffad olycka i en tunnel. 

Hur kan då en brandsäkrare tunnel
utformas?
En framtida vägtunnel måste utformas för
att hantera de bränder som både är tänkba-
ra och troliga, det vill säga personbils-,
lastbils- och bussbränder. En tunnel som
byggs i storstadsmiljö utformas för att
hantera en brand vid en kösituation. Köer
är i dagens storstadstrafik mer regel än
undantag under stora delar av dygnet.
Denna typ av tunnel utformas med hjälp

av ett fast släcksystem för att begränsa
spridningen av en brand och ett ventila-
tionssystem som styr röken bort från
brandplatsen i tunnelröret och från de
drabbade människorna.

Sprinklertekniken som används idag
bygger på beprövad teknik sedan över
130 år. Den har också under senare år ut-
vecklats med system som begränsar bran-
den med fina droppar under högt tryck –
allt för att begränsa vattenmängden. 

Ingen person har omkommit av brand i
någon av världens sprinklade byggnader.
Fram till dagens datum har heller inga
kända dödsfall, orsakade av enbart brand,
inträffat i någon av världens cirka 150
sprinklade vägtunnlar. Sprinkler gör att
branden kan hållas på en storlek så att
människor kan överleva i dess nära om-
givning och räddningstjänsten effektivt
kan släcka branden. 

Styrd aktivering av sprinklern
En brand under utveckling ska släckas så
snart som det är möjligt. Detta är otvivel-
aktigt det viktigaste och mest universella
rådet man kan ge vid brandsläckning. En
snabb släckinsats får till följd att både
värmeintensitet och mängden utvecklad
rök snabbt minskar. Då röken i stor ut-
sträckning är den konsekvens av branden
som skadar människor är detta mycket
väsentligt. Värmeintensiteten är det som
får branden att sprida sig och bli större
och större. En snabb ökning av värmein-
tensiteten kommer också att radikalt för-
svåra alla försök till brandsläckning. För-
sök visar att sprinklern bör starta cirka tre
minuter efter att branden detekterats. Al-
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Sprinkler i tunnlar

Räddningstjänsten fick tippa ut hela lasten med returpapper för att stoppa en brand i
en lastbil vid Kallhällsavfarten på E18 nordväst om Stockholm. I en osprinklad
trafiktunnel blir motsvarande olycka svårhanterlig för Räddningstjänsten – med

sprinkler är branden från början under kontroll.
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ternativt aktiveras sprinklern inom aktuell
sektion (cirka 30 meter lång) vid en förut-
bestämd temperatur vid taknivå.

Hur mycket vatten behšvs?
Ett sprinklersystem med 7 till 10 mm/
min vattentäthet (innebär att vattenmäng-
den på golvet rent teoretiskt stiger 7 till
10 mm per minut) håller brandintensite-
ten kontrollerad och medför att branden
inte sprider sig. Se avsnittet om Klaratun-
neln nedan. Samtidigt kommer röken
också att kylas ned och hela tunneltvär-
snittet bli rökfyllt nedströms brandplat-
sen. Detta kan synas som en oönskad ef-
fekt, men jämförelse med att ha en okon-
trollerad brand så är det en helt acceptabel
konsekvens. Prov visar också att sikten
genom den utspädda röken är relativt god.
Effekten av ventilationssystemet, som
också är nödvändigt för att människor ska
kunna beÞnna sig i rökfri miljö i tunnelrö-
ret uppströms branden, kommer att med-
föra att hela tunneltvärsnittet rökfylls
nedströms branden, där inga människor
ska beÞnna sig. 

RŠddningspersonal forcerar ršk
men inte eld
Sprinklersystemet håller branden på en
nivå som medger att en brandsläcknings-

insats av räddningstjänsten är möjlig.
Detta gäller speciellt vid bränder i en full-
lastad lastbil eller en buss. Vid dessa
bränder kommer det att utvecklas en
mycket hög värmestrålning. Brandperso-
nal kan ta sig fram i rökfyllda utrymmen,
men inte vid hög värmestrålning. 

I ett lite längre tidsperspektiv kommer
troligen den kommunala räddningstjän-
sten att ha mindre resurser för att angripa
denna typ av brand, då räddningsstyrkor-
na i Sverige snarare kommer att minska
än att öka. Detta ställer större krav på att
bränderna inte ska kunna få katastrofal
utveckling innan räddningstjänsten hin-
ner fram till olyckan. Denna trend ser vi i
övriga delar av samhället där utvecklingen
går mot ökat egenskydd för den enskilde
människan och mindre extern hjälp för att
hantera bränder. Sprinklersystem inom
fastigheter är redan ett starkt alternativ i
detta egenskydd. Se till exempel det ut-
vecklade skyddet med boendesprinkler
inom äldrevården.

Kostnadskonsekvenser
Ett sprinklersystem är ett säkerhetssystem
som kommer att begränsa en brands ut-
veckling så att mer omfattande strukturel-
la skador och eventuell avstängning be-
gränsas till ett minimum. Som jämförelse

så kan man titta på Mont Blanc-tunneln
som var stängd i ßera år efter den omfat-
tande branden 1999 och som renoverades
för cirka 3,5 miljarder svenska kronor in-
nan den kunde tas i drift. 

En sprinkleranläggning innebär för det
mesta lägre behov av övrigt brandskydd.
Detta gäller bland annat ventilationsan-
läggning och tunnelns strukturella tålig-
het mot brand. Sprinklern sänker tempera-
turen på rökgaserna och medför att ßäk-
tarna blir effektivare och får längre livs-
längd. Om sprinklern är installerad så be-
höver inte tunneln byggas för att tåla så
stor brand innan den rasar, då branden
inte kan bli så omfattande om sprinkler-
systemet dämpar den. Inom hela detta
området kan mycket pengar troligen spa-
ras och delar av kostnaderna för sprink-
lersystemet räknas hem.

Japan i tŠten
Undersöker vi omvärlden så Þnner vi att
Japan under de senaste 20 åren redan gått
igenom hela processen med att diskutera
sprinkler eller inte sprinkler i vägtunnlar.
Idag ska alla tunnlar över 3 000 meter och
med en traÞkintensitet på över 4 000 for-
don per dag utrustas med sprinklersys-
tem. Sedan 2001 har de haft åtta större
bränder i sprinklade tunnlar. Evakuering-
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Den helsprinklade Klaratunneln besiktigades nattetid under sommaren 2003. Tre sektioner öppnades med 140 sprinklerhuvuden och
10 000 liter/minut. Stort intresse visades bland annat från Brandförsvaret när sprinklern testades. Klaratunneln är stil going strong.


